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Ilustratiî scenografice la teatrul 
lui Caragiale* 

Pentru prima oarâ a apàrut anul aces ta 
la noi în ţară un volum eu ilustraţii de 
pictură scenografică. într-o epoeâ în care 
spectacolul teatral cunoaşte o răspîndlre şi 
se bucură de o atenţie din ce în ce mxi 
mare, dezvâluirea unora din secretele ma-
giei scenice satisface, fără îndfoială, o légi
tima curiozitate a publicului şi este deci 
utilă şi binevenitâ. Dar, mai mult decît 
atît, volumul lui Siegfried, Personaje şi 
decoruri din teatrul lui Caragiale, poate 
lumina, prin intermediul unor imagini vi-
zuale, unele clémente spécifiée aie creaţiei 
dramaturgice. Din acest punct de vedere 
este un lucru instructiv să se compare ilus-
traţia de carte eu ilustraţia scenografică la 
opéra dramatică a lui I. L. Caragiale. 

Pictura scenografică trebuie să încarneze 
ideile dramaturgului, sa le concretizeze : ea 
îi impune spectatorului o anumitâ viziune, 
o anumitâ tonalitate a spectacolului, deter-
minînd cadrai desfăşurării dramatice. De 
aceea, răsfoind paginile eu imagini atît de 
sugestive aie cărţii lui W. Siegfried, citi-
toral nu poate nici o clipă să facâ abs-
tracţie de traducerea acestor imagini în lim-
bajul decorului scenic, nici de capacitatea 
lor de a oferi un cadra expresiv acţiunii, 
mişcării dramatice. Apare în acelaşi timp 
évident câ pictorul este urmârit de ideea 
de a preciza prin detalii caracteristice, cit 
mai exact din punct de vedere istoric, uni-

* W. Siegfried : Personaje şi decoruri din 
teatrul lui Caraghiale, E.S.P.L.A., 1957. 

versul cotidian al eroilor pieselor lui Ca
ragiale. Aceste detalii, de costum sau reçu-
zită, ca şi imagini le de an s a mb lu — inte-
rioarele — nu pot fi despărţite de idée* 
desfăşurârii unei actiuni. Ele reconstituie o 
lume, dar care îşi aşteaptă verificarea şi 
implinirea prin spectacolul dramatic vlu, î n 
mişcare. Aşa se explicâ de ce Siegfried in-
dividuaiizează mai mult obiectele şi costu
me le decît figurile : limbajul pictorului sce-
no^raf este, în prim rînd, lumea lucrurilor 
neînsufleţite care, eu chibzuinţă şi com-
petenţă alèse, capătă viaţă prin ideea îun-
damentalâ a dramaturgului, dar mai aies 
prin jocul actorilor 

Aceste caractère se reliefează mai clar 
atunci cînd comparâm personajele lui Sieg
fried! eu celé aie lui A. Jiquidi, ilustraţii 
pentru O scrisoare pierdută. La Jiquidi, 
detaliile locale, pdesele de costum, acceso-
riile nu au mai mult decît un roi mini
mal, indicativ : o strict necesarâ plasare 
în epoeâ. Accentul principal este pus aici 
pe caracterizarea fizionomiilor, a atitudini-
lor şi gesturilor. Lucral este firesc : aceste 
ilustratiî au menirea de a întovărăşi lec-
tura, şi atâta tôt. Peste gîndul scriitorului 
şi imaginea ilustratorului nu va mai in-
terveni nimic ; aceste ilustraţii trebuie sa 
trăiască prin ele însele. Jiquidi, ca şi Sieg
fried, sugerează atmosfera unei epoci, prin 
tipurile şi caracterele ei, d"ar fiecare dintre 
ei o face eu mijloace diferite : Jiquidi în-
tr-un limbaj mai concentrât, mai abstract, 
în care elementul satiric răsare tăios, stă-
pînitor ; Siegfried, întx-un grai mai nuanţat 
eu inflexiuni lirice, uneori, în care satira. 
comicul grotesc sau ixonia capătă rezo-
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nanţe mai adânci, împletindu-se eu evocarea 
anui stil de viaţâ apus. Decorurile mai 
aies sublinlază această trăsătură a viziunii 
satirice la Siegfried. 

Studiate atent, atît decorurile de inte-
rioare. cît şi ce le de exterior — grădina 
în care se petrece ultimul act al Scrisorii 
pierdute — invederează amestecul între sa-
tira ascuţită şi ironia indulgentă, comlcul 
blînd. Astfel, interiorul pentru Noaptea 
furtunoasă, cèle două decoruri pentru D'ale 
■carnavalului cuprind elemente de satixizare 
Tjrutală, directă, dar şi altele, de zeflemi' 
sire uşoară, apropiată de graniţele evocării 
poetice. In ce măsură acest adevâr este 
légat de viziunea coloxistică a lui Sieg
fried şi de sfàlul său grafic şi dacă el se 
perpetuează în decorul efectiv, realizat pe 
scenă, rămîne o problemă de discutât. Acest 
procedeu al pictorului nu rămîne însă izolat 
intr-un caz sau doua, el apare şi în feiul 
in care sînt redate obiectele de recuzită : 
unele, eu o vervă satirică izbitoare. sta-
tuia lui Napolion din interiorul pentru O 
noapte furtunoasâ, tablourile care împodo-
besc pereţii salonului de frizerie din D'ale 
carnavalului, sau pretenţioasa jardinieră din 
fier forjat, pentru Scrisoarea pierdutâ ; 
altele însă, eu un umor uşor, nostalgie si 
oinevoitor. 

Armonios şi unitar concepute, personajele 
şi decorurile din teatrul lui Caragiale păs-
trează în acelaşi timp ôntre ele o utilâ 
diferenţă de ton ; şi faptul este vizibil, mai 
aies, în cazul Scrisorii pierdute. Satirizate 
aspru şi biciuitoi prin toate amănuntele 
vestimentare, ^personajele Scrisorii pierdute 
evoluează, eu excepţia actului III, într-un 
décor apxopiat ca factura de interioarele 
tablouxilor de gen aie lui Theodor Aman. 
Prin accentele puse însă pe detaliile carac-
terizării t'pologice, Siegfried évita transfor-
marea teatrului lui Caragiale într-o série 
de spectacole de fast exterdor, după cum 
évita, pâstrînd veridicitatea evocării, exa-
gerările groteşti şi deformarea adevărului 
istoric. 

Oferind un prilej de rodnice meditaţii 
atît pentru oamenii de teatru şi literatură, 
cît şi pentru cei preocupaţi de problemele 
artei plastice, volumul lui Siegfried este o 
lucrare ce prezintă eu succès un domeniu 
încă prea puţin cunoscut marelui nostru 
public. 

Amelia PAVEL 

Timpul şi societatca lui Goldoni * 
Stimulatà de prilejul aniversării marelui 

comediograf veneţian, exegeza goldoniană 
a cunoscut, si ea, o sensibilà înviorare, 
concretizată în lucrări ce au depăşit cadrul 
festiv, lărgind şi adîncind perspectivele ana-
lizei, coreetînd opinii depăşite sau propu-
nînd ipoteze noi. în acest climat se înscrie 
ş] cartea lui Manlio Dazzi, cunoscut stu
dios al lui Goldoni, care prin însăşi tema 
enunţată — poetica socială a lui C. G. — 
asumă un caracter de sintezà, de cuprin-
dere, dacă nu exhaustivă, în orice caz pa-
noramică a motivelor conţinute în opéra 
Veneţianului. Ambiţia autorului e de a-1 
„reîncadra pe Goldoni în societatea în care 
a activât", de pe poziţia unui istoricism 
progresist, eu evidenta preocupare de a-şi 
feri interpretările de orice fel de excese. 
Metoda folosită e filologicâ — in sensul 
italian al cuvîntului — adică „sub forma 
unei colaborări idéale pe pagina", ceea ce-i 
în les nés te lui Dazzi sa aducă în discuţie 
celé mai variate opinii critice, în spécial 
contemporane, să ia atitudine faţă de ele 
şi. bineînţeles, să-şi expună propriile vederi. 

Lucrarea — scrisă eu limpezime de stil 
si eu prospeţime eseistică — e mulată pe 
un plan riguros, subîmpărţită în capitole 
bine închegate, care-1 ajută pe autor să nu 
scape nici un aspect din celé menite să-i 
reliefeze observaţiia critică. Dazzi începe 
printr-o densâ descriere a Veneţiei din se-
colul al XVIII-lea, determinîndu-i coordo-
natele economice şi sociale (cap. Ambianţa) 
şi înfăţişînd starea celor trei clase : nobi-
limea, burghezia şi poporul, clase ce-şi vor 
gàsi reflectarea în însăşi opéra goldonianà. 
Deosebit de pregnante ni s-au parut celé 
trei capitole (Veneţia culturalâ, Gol 
doni şi cultura şi Arcadia, Antiarcadia, H-
bertatea faţă de Arcadie), în care se tra-
sează un tablou eloevent al principalelor 
curente europene de idei, ce se încrucişau 
în Veneţia înaintea revoluţiei franceze. 
Reiese clar de aici suprafaţa culturalâ a 
lui Goldoni şi limitele ei, mai aies mode-
rata lui adeziune la fermentul filozofic fai-
noitor, ce venea din Franţa şi din Anglia. 
Tôt în sensul acesta sînt puse în adevà-
rata lor lumină poziţia şi reacţia lui Gol-

* Manlio Dazzi, Carlo Goldoni e la sua po
etica sociale, colectia „Eseuri" (nr. 224), edi-
tura Einaudi. Torino, 1957. 
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